HISTORIA

01l. Com o advento da democracia na polis
grega durante o periocdo classico, foram
a) abandonados completamente oa ideais de
©  autarquia da polis, de glorificagdo da
guerra @ a visio aristocratica da so-
ciedade e da politica, que haviam ca-
racterizado os periodos anteriores.
introduzideos noves ideais baseados na
economia de mercado, na condenagdce da
guerra € na valorizagdo da democracia,
mais condizentes com a igualdade vi-
gentea.

preservados os antigos ideais de au-
targquia, da guerra, da propriedade da
terra, deo écio, como valores positives.
recuperadas antigas praticas do perio-
do homérico-abandonadas no periodo ar-
calco-como a escravidio em grande as-
cala e o imperialismo econémico.
adaptados aos antigos ideais aristo-
craticos e de autarquia (do periocdo
homérice e arcaico) ©s novos ideais

de economia de mercado do periodoc
classico.

b)

c)

4d)

a)

" 02. "O Feudalismo medieval nasceu no seio de
uma épecca infinitamente perturbada. Em certa me-
dida, ele nasceu deéssas mesmas perturbagdes. Ora,

"entre as causas que contribuiram para criar ou man-
ter um ambiente tio tumultuadoe, algumas existiram
completamente estranhas i evolugdo interior das
sociedades européias.”

(Marc Bloch, A Sociedade Feudal)

O texto refere-se
as invasdes dos turcos, lombardes e
mongbis que a Europa sofreu nos sécu-
los IX e X, depois do esfacelamento do
Impéric Carolingio.
as invasdes prolongadas e devastadoras
dos sarracenos, hangaros e vikings na
Eurcopa, nos sécules IX e X (ao Sul, les-
te e Norte respectivamente}, depois
do esfacelamento do Impérioc Carolingioc.
as lutas entre camponeses e senhores
nc campo @ entre trabalhadores e bur-
guases nas cidades, impedindo qualguer
astabilidade social e politica.
aos tumiltos e perturbagdes provocadas
pelas constantes fomes, pestes e re-
belides que assolavam as Areas mais
densamente povoadas da Europa.
4 combinagdo de fatores externos (in-
vasdes e introdugdo de novas doutrinas
@ heresias) e internos (escassez de ali-~
mentos e revoltas urbanas e rurais).

a)

b}

c}

d)

e)

PN - =

Na altima década do século XVI, Wal- [

ter Raleigh publicou um livre intitulado
A Descoberta da Giliiana, no qual se refe-
riu aos homens sem cabega (ver ilustra-
gdo) que 1la wviviam. Embora nidoc os tivess

encontrado, tinha certeza de que existi-
am, porque "todas as criancas das provin-
cias de OQrramaia e Canuri afirmam o

mesmo”. Essa € uma das descrigdes de
monstros do Wovo Mundo feita por um euro-

P
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peu do sécule XVI. Alias, a grande
maioria dos navegadores da época dos
dascobrimentos relatou a existéncia de
monstros na Africa, Asia e América. A
constante presenga dessas figuras nos
relatos & indicativa
a) da visic de mundo da sociedade euro- -
péia da época, que mantinha a visdo -

medieval sobre a existéncia das mara-

vilhas de munde e ainda nae havia ado-
tado a observagio efetivamente cienti-
fica da cultura e da natureza.

da crenga renascentista de que 3 "hu-

manidade" dos europeus correspeondia a

bestialidade des poves do Nove Mundo,

b)

que estariam evoluindo de animais para *-

seres humanos.

da permanéncia cultural da mitologia
antiga na Europa (principalmente a
miteleogia nérdica), que retratava os
habitantes nativos das terras do
Atlantice, Pacifico e fndico como
monstros.

da convicgdo generalizada de que todos
o8 nic-europeus eram descendentes de
Caim e portanto tinham uma anatomia mons-
truosa. ‘ :

de uma mitologia nova gue se formou na
Europa Renascentista, resultante das
alucinagdes sofridas por todes os na-
vegadores diante da tensdo provocada
pele desconhecido.

c)

d)

a)

y



04. "O puritanismo era uma teoria politica quase
tant.-quanto uma doutrina religiosa. Por isso, mal
tinham desembarcado naquela costa inéspita, {...) o
primeiro cuidado dos imigrantes (puritanos) foi o de
se organizar em sociedade”.

Esta passagem de A Democraciana América,
da A. de Tocqueville, diz respeito a tentativa
a) malegrada dos puritanos franceses de

fundarem no Brasil uma nova sociedade,

chamada Franga Antartida.
b) malograda dos puritanos franceses de
fundarem uma nova sociedade no Canada.
c) bem sucedida dos puritanos ingleses de
fundarem uma nova sociedade no Sul dos
Estados Unidos.
d} bem'sucedida dos puritanos ingleses de
* fundarem uma nova sociedade no Norte
: “os Estades Unidos, na chamada Nova
“rnglaterra.
e¢) bem sucedida dos puritanos ingleses,
responsaveis pela criagio de todas as
¢ .Snias inglesas na América.

05. Sobre a inovagdo tecnclégica no sis-
tema fabril na Inglaterra deo século
XVTIX, € correto afirmar que ela

a) foi adotada nio scmente para promover
maior eficacia da produgdo, come tam-
bém para realizar a dominagdo capita-
lista, na medida que as maquinas subme-
teram os trabalhadores a formas auto-
ritarias de disciplina e a uma deter-
minada hierarquia. _

b) nceorreu gragas ao investimento em
‘pasquisa tecnolégica de ponta, feito
pelos industriais que participaram da
Revolugio Industrial.

c) nasceu do apeio dado pelo Estado i
pPesquisa nas universidades.

d) deu-se dentrc das fabricas, cujos
proprietarios estimulavam os operarios
a desenvolver novas tecnologias.

g} .oi dnica e exclusivamente o produto

. genialidade de algumas geragdes de
.nventores, tendo sido adotada pelos
industrials que estavam interessados
emn aumentar a produgdic e, por conse-
guinte, os lucres.

06. O Tratados de Paz assinados ac fim
da{yrimaira Guerra Mundial
rios povos num so Estado, cutorgaram a alguns o
status de 'povos estatais’ e lhes confiaram o go-
verno, supuseram sllenciosamente que os cutros
povos nacionalmente compactos (como os eslova-

s08 na Tchecoslovaquia ou os croatas e eslovenos:

na lugoslavia) chegassem a ser parceiros no go-
Jernc, o que naturalmente ndoc aconteceu e, com
igv 1 arbitrariedade, criaram com os povos que so-
braram um terceirc grupo de nacionalidades cha-
madas minorias, acrescentando assim aos muitos
:ncargos dos novos Estados o problema de obser-
/ar regulamentos especiais, impostos de fora, para
Jma parte de sua populagdoe.(...] Os Estados

“aglutinaram v&--

.

recém-criados, por sua vez, que haviam recebido a
independéncia com a promessa de plena soberania
nacional, acatada em igualdade de condigdes com
as nagdes ocidentais, olhavam os Tratados das Mi-
norias como 6bvia quebra de promessa e como
prova de discriminagio." ,

. {Hannah Arendt, As Origens do Tatalitarismo)

A alternativa mais condizente com o

texto é&:

a) apdés a Primeira Guerra, os Tratados de
Paz estabelecidos solaparam a sobera-
nia e estabeleceram condicionamentos
aos noveos Estados do Leste europeu
através dos Tratados das Minorias, o
que criou condigdes de conflitos entre
diferentes pdves reunideos em un mesmo Estado.

b) o surgimento de novos Estados-nagbes
se fez respeitando as tradigdes e ins-
tituigdes dos poves antes reunidos nos
impérios gue desapareceram com a pri-
meira Guerra Mundial.

c¢) os Tratados de Paz e ¢s Tratados das
Minorias restabeleceram, no mundo
contemporanec, o sistema de dominacgdo
caracteristico da Idade Média.

d) apesar dos Tratados de Paz estabele-
cidos depois da Primeira Guerra terem
tido algqumas caracteristicas arbitra-
rias em relagdo aocs novos Estados-
nagdes do Leste eurcpeu, ¢ desenvol-
vimento histdrico destas regides de-
monstra que foi possivel uma convi-
véncia harmonicsa e gradativamente
ocorreu a integragdo entre as minorias
e as majorias nacionais.

e) os Tratados de Paz depeois da Primeira
Guerra conseguiram satisfazer os va-
rios povos do Leste europeu. O que
perturbou a conviwvéncia harmoniesa feoi
o movimentoe de refugiados das revolu-
¢bes comunistas.

07. A s8ociedade colonial  brasileira
"herdou concepgdes classicas e medievais de or-
ganizagao e hierarquia, mas acrescentou-lhe siste-
mas de graduagdo que se originaram da diferencia-
gdo das ocupagbes, raga, cor e condigio social. {...)
As distingdes essenciais entre fidalgos e plebeus
tenderam a nivelar-se, pois © mar de indigenas que
cercava os colonizadores portugueses tornava todo
europeu, de fato, um gentil-homem em potencial. A
dispeonibilidade de indios como escraves ou traba-
Ihadores possibilitava aos imigrantes concretizar
seus sonhos de nobreza. {...) Com indios, podia des-
frutar de uma vida verdadeiramente nobre. O gentio
transformou-se em um substituto do campesinato,
um novo estado, que permitiu uma reorganizagac de
categorias tradicionais. Contudo, o fato de serem
aborigenes e, mais tarde, os africanos, diferentes
étnica, religiosa e fenotipicamente dos europeus,
criou oportunidades para novas distingdes e hierar-
quias baseadas na cultura e na cor."

(Stuart B. Schwartz, Segredos Internas)



A partir do texto pode-se concluir que

a) a diferenciagdo cléssica e medieval
entre clero, nocbreza e campesinato,
existente na Eurcpa, foi transferida
para o Brasil por intermédio de Por-
tugal e se coanstituiu no elemento
fundamental da scciedade brasileira
colonial. : K

b) a presenga de indios e negrcs na so-
ciedade brasileira levou ac surgimen-
to de instituigdes como a escraviddoe,
completamente desconhecida da socieda-
de eurcpéia nos séculos XV e XVI.

c) os indios do Brasil, por serem em pe-
pequena quantidade e terem sido facil-
mente dominados, ndc tiveram nenhum
tipec de influéncia scbre a constitui-
¢do da sociedade colonial.

d} a diferenciagdo de ragas, culturas e
condigdo social entre brancos e in-
dics, brancos e negros, tendeu a di-
luir a distingdo classica e medieval
entre fidalgos e plebeus europeus na
sociedade colonial.

e) a existéncia de uma realidade diferen-
te no Brasil, como a escraviddo em
larga escala de negros, nio alterou em
nenhum aspecto as concepgdes medievais
dos portugueses durante os séculos XVI
e XVII.

08. Sobre a Guarda Nacional, é& correto

afirmar que ela foi criada

a) pelc imperador, D. Pedro II, e era por
ele diretamente comandada, razio pela
qual tornou-se a principal forga du-
rante a Guerra do Paraguai.

b} para atuar unicamente no sul, a fim de
assequrar a dominagdo do Império na
Provincia Cisplatina.

¢} segundoe o modelc da Guarda Nacional
Francesa, o que fez dela o brago ar-
mado de diversas rebelides no periode
regencial e injicioc do 2° reinado.

d) para substituir o exército extinto
durante a menoridade, o qual era com-
Posto, em sua malioria, por portugueses
e ameagava restaurar os lagos coloniais.

@) Do periodo regencial como instrumento
dos setores conservadores destinade a
manter e restabaelecer a ordem e a
tranquilidade phablicas.

09. ™(..) & fendbmeno das regides atingidas pela
intensificag3o do processo de urbanizagdo. Estabe-
lece suas raizes mais fortes em Sdo Paulo, regido de
mais intenso desenvolvimento industrial no pals {...)
é, no essencial, a exaltagiio do poder piiblico; é o
préprio Estado colocando-se através do lider, em
contato diretc com os individuos reunidos na
massa. (...) A massa se volta para o Estado e espera
dele ‘o 8ol ou a chuva ou seja, entrega-se de maos
atadas aos interesses dominantes."

Este texto de F. Weffort

a) faz consideragdes sobre o coronelismoli;
no Brasil. .

b) caracteriza a politica brasileira pds-64.

c) descreve uma forma de dominagéo poli-
tica que emergiu com a revolugdo cons-
titucicnalista de 1932.

d) caracteriza a forma de poder oligar-
quico na RepGblica Velha.

a) -trata do populisme no Brasil. T

10. Com base nos documentos assinale a

alternativa correta.

I) "Excelentissimo Sr. Deputado Ranieri Mazzilli.

DD. Presidente da Repiblica em exercicio.

Senhor Presidente:

Em face da préxima chegada do Sr. Doutor Jodo
Belchior Marques Goulart a Brasilia, com o fito de
prestar compromisso perante o Congresso Nacional
e indicar 4 aprovagio dele o nome do Presidente do
Conselho ¢ a composigio do Primeiro Conselho
Ministros, bem como para receber em sessdo uv
Congresso Nacional posse, juntamente com aquele
Conseiho e o seu Presidente, tudo nos termos do i
Artigo 21, paragrafo Gnico da Emenda Constitucio-
nal n°4 {Ato Adicional de 2/9/1961), venho, na minha
condigdao de Presidente do Congresso, solicitar de
Vossa Exceléncia as indispensaveis garantias ao
desembarque, permanéncia em Brasilia e investi-
dura na Presidéncia da Repdblica do Senhor Doutor
Jodo Goulart. {...)."

Aure de¢e Moura Andrade. (Presidente do Congresso
Nacional, em 3/9/1961). :

II) "Excelentissimo Senhor Senador Auro de Mou-
ra Andrade:

Senhor Presidente:

Nos termos e para os efeitos do Ato Adicional, tenho
a honra de comunicar a Vossa Exceiéncia e ao
Congresso Nacional que indico para o Cargo de
Primeiro-Ministro o Senhor Tancredo de Almeid
Neves, que, por meu intermeédio, submete 3 patrio-
tica consideragio desse plenario o seguinte Gabine-
te: (segue-se a lista dos Ministros) (...).”

Joio Belchior Marques Goulart. (Presidente da Repu-
blica, ¢m 8/9/1961).

a) 08 dois documentos contém indicios'que.,
revelam ser presidencialista o sistema
de governo na ocasido. ’

b) Estes documentos nio contém informa-
¢ées que paermitam saber se o sistema
de governo, na ocasido, era o presi-
dencialisme ou o parlamentarismo.

¢) O primeiro documento - e somente ele -
revela que era parlamentarista o sis-
tema de governc na ocasido.

d) Os dois documentos contém informagdes
que revelam ser parlamentarista o sis-
tema de governo na cocasido.

e} 0 segundo documento - e somente ele -
revela que era parlamentarista o sis-
tema de governo na ocasifio,



" FisIica

.1, Um mdvel desloca-se numa trajetédria
retilinea durante 100 segundes. Sua velo-
cidade média, durante este intervalc de
tempo € de 2 metros por segundo.

Se x representa a posigdec do movel
em fungio do tempo t, com relagdc a uma
origem, e v sua velcocidade instantinea, o
unico grafico que representa este movi-
" ‘mento é
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12. Uma certa gquantidade de 'gias perfeito
passa por wma transformagic isotérmica.
08 pares de pontos pressic (P) e volume
(V) , que podem representar esta transfor-
}nagao, sdo

d PV By P |V ey P [VW
4 2 3 9 2 2
B 1 4 16 6 6
d) . P v a) P v
3 1 1 2
6 |2 2 8
13. ©0s pontos A, B, C e D representam

pontcs médics dos lados de uma mesa gua-

drada de bilhar. Uma bola #é langada a
partir de A, atingindo os pontos B , C e
D, sucessivamente, e retornmando a A, sem-

pre com velocidade de médulo constante
V;. Hum outrec ensaio a bola & langada de
A para C e retorna a A, com velocidade de

“médulo

constante V, e levande o mesmo
tenmpo que o do langamento anterior.
Podemos afirmar que a relagdo Vl/V2

B

vale

a) 1/2
by 1

e) 2
d) 2

e) 242 o

14. A Radio USP opera na freqténcia de
93,7 megahertz. Considerando-se gque a ve-
locidade de propagagdo das ondas eletro-
magnéticas na atmosfera & igual a 300.000
km/s, o comprimento de onda emitida pela
Radio USP & aproximadamente igual a

a) 3,2 m

b)Y 32,0m
c) 28,1m
d) 93,7 m
e) 28l,1m

15. Um corpo de massa m & solto no ponto
A de uma superficie e desliza, sem atri-
to, até atingir o ponte B. A partir deste
ponto o corpco desloca-se numa superficie
horizontal com atrite, até parar no ponto
C, a 5 metros de B.

30 4

B a——— g;m —> (

Sendo m medido em quilogramas e h em
metros, o valor da forga de atriteo F, su-
posta constante enquanto ¢ corpc se movi-
menta, vale em Newtons:

a) p = | mh

Considere: g = 10-nvs?

B~

b) F =
c)
d)
e)

=2 mh
mh
0 mh

Lo |
L

1€é. Dispde-se de uma placa metilica M e
de uma esferinha metilica P, suspensa por
un fio isclante, inicialmente neutras e
isoladas. Um feixe de luz wvioleta é lan-
¢ade scbre a placa retirando particulas
elementares da mesma.

As figuras (1) a (4) ilustram o de-
senrclar dos fendmenos ocorridos.
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Podemos afirmar que na situagdo (4)
a) M e P estac eletrizadas positivamente.
b) M esta negativa e P neutra.
c) M estd neutra e P positivamente eletrizada.
d) M e P estio eletrizadas negativamente.
e) M e P foram eletrizadas por indugdo.

17.

A figura acima representa uma bateria
elétrica F, uma limpada L e um elemento
C, cuja resisténcia depende da intensida-
de luminosa que nele inecide. Quando inci-
de luz no elemento C, a lampada L acende.

Quando I acende,

a) a resisténcia elétrica de L mantem-se
igual a de C.

b) a resisténcia elétrica de L diminuij.

c} a resisténcia elétrica de C cresce.

d) a resisténcia elétrica de C’ diminui..

e) ambas as resisténcias de L e C diminuem.

-

18. A luz solar penetra numa sala através

de wuma Jjanela de wvidro transparente.

Abrinde-se a Jjanela, a intensidade da ra-

diagdo solar no interior da sala

a) permanece constante.

b) diminui, gragas i convec¢do que a ra-
diagic sclar provoca.

c) diminui, porgue c¢s raies solares sao
concentrados na sala pela janela de
vidro.

d) aumenta, porque a luz solar ndo sofre
mais difragao.

e) aumenta, porque parte da luz solar nao
mais se reflete na janela. '

19, Admita que o S0l subi tamente
"morresse", ou seja, sua luz deixasse de
ser emitida. 24 horas apdés este evento,
um eventual scbrevivente, oclhando para o
cén, sem nuvens, veria

a) a Lua e estrelas.

b) somente a Lua.

c)
d)

e)

somente estrelas.
uma completa escuriddo.
somente os planetas do sistema solar.

20, ¢ comandante de um jumbe decide ele-
var a altitude de véo do avido de 9.000 m
para 11.000 m. Com relagio a anterior,

nesta 2* altitude,

a) a distincia do v6o seri menor.

b) o empuxo gue o ar exerce scbre o avido
sera maior.

c} a densidade do ar sera menor,

d} a temperatura externa sera maior.

e} a pressdo atmosférica sera maior.

BIOLOGIA
21. cCé}lulas de certos organismos possuem

organelas que produzem ATPs e os utilizam
na sintese de substancia orgadnica a par-

tir de didxido de carbono.

Essas organe-

las sadc

a)
b)
e)
d)
e}

¢s lisossomos.

os mitocéndrios.

os cloroplastos.

o sistema de Golgi.
os nucléolos.

22. A tabela abaixo compara a concentra-
gdo de certos ions nas ceélulas de NRitella
e na agua do lago onde vive essa alga.

Concentragao de ions em mg/L

Na* Kkt mg2* [ ca2* | cI-
células 1980 2400 260 380 3750
agua do lago 28 2 36 26 35

0s dados permitem concluir que as ce-

lulas dessa alga absorvem

a)
b)
c)
d)

e)

esses ions por difusdo.

esses ions por osmose.

esses ions por transporte ativo.
alguns desses ions por transporte
ativo e outros por osmose.

alguns desses ions por difusido e
oOUtros por osmose.

23, Quando se quer tingir flores brancas,
o procedimente mais indicado é& colocar

a)
b)
c)
d)

e)

hastes cortadas em solugido colorida
em ambiente saturado de umidade.
hastes cortadas em solugdo coleorida
em ambiente seco.

plantas intactas em solugdec colorida,
em ambiente saturado de umidade.
plantas intactas em sclugdo colorida,
em ambiente seco.

planta intacta em solo regado com so-
lugdo colerida.




k

" —

24. Um organismo eucariético, multicelu-
lar, autotréfico, pode pertencer ao grupo
'a) dos fungeos.

b) das bactérias.

c) dos moluscos.

d) dos ciliados.

e) das lequminosas.

25. O grafico abalxo apresenta medidas da
excregio de substincias nitrogenadas du-
rante a metamorfose de certa espécie de
sapos.
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Os dados mostram que a excregdo de
am&nia 86 ocorre nos primeirocs dias de
vida.
uréia comega a ocorrer por volta do
centésimo dia.
aménia predomina sobre a de uréia em
todo o periodo considerado.
uréia aumenta significativamente por
volta do B0° dia.
aménia e de uréia faz-se em grande
quantidade na fase larvaria..

a}
b)
c)
d)
e

26. A figura abaixo mostra os componentes
de um arco reflexo.

CELULAS SENSORIAIS SUBSTANCIA CINZENTA

RAIZ VENTRAL

SUBSTANCIA BRANGCA

FIBRAS MUSCULARES

No esquemz, ¢ neurdnio de associagio
e. 0 corpo celular do neurdnic sensorial
estdo lecalizades, respectivamente,
a) na substincia cinzenta e no ginglio.
b) na substiancia cinzenta e na raiz
ventral.
no ganglic e na raiz wventral.
no ginglio & na substdneia cinzenta.
na raiz ventral e no ganglio.

<)
d)
e)

27. Considere a seguinte teia alimentar

llho
i alinha
ccm\ Piolho
Homem
Ma tela considerada ¢ homem é
a) produtor.
b) apenas consumidor de 1* ordem.
c) apenas consumidor de Z* ordem.
d) apenas consumidor de 3* ordem.
e) consumidor de 1* e 2? ordenms.

28. Em uma comunidade de agua doce em que
occorre diﬁinuigio de oxigénio como re-
sultado da poluigdo, asdo beneficiadas
apenas as populagdes

a) de peixes e de protozocarios.

b) de bactérias anaerdbicas e do
zooplancton.

de protozodirios.

de bactérias anaerébicas.

do zooplancton.

c)
d)
e}
29. Considere o3 seguintes cruzamentos
para ervilha, sabendec que V'representa [+
gene que determina cor amarela des coti-
lédones e é dominante scbre o alelo V,
que determina cor verde.

L VVixvy
II. VviVy
I11. Vvx vv

Um pé de ervilha, heterozigoto e que,
portante, produz wvagens com sementes ama-
relas e com sementes verdes, pode re—
sultar
a) apenas
b} apenas

do cruzamento I.

do cruzamento II.

c) apenas do cruzamento III.

d) apenas dos cruzamentos II e II.
e) dos cruzamentos I, Il e IIIi

30. Os genes X, ¥ e Z de um cromessomo
tém as seguintes frequen01as de recombi-
nagao:

Freqiiéncia de

Genes recombinagao
XeY¥Y 15%
YelZ 30%
ZeX 45% -

Qual a posigdo relativa desses trés
genes no Cromoessomoe?
a) Xy
b)
c)
d)
e}

L
L
ISR o]



MATEMATICA

31. Sabendo-se gue sP = 2, podemos con-
cluir que 1og2100 é igual a
a) 2

P

b) 2p
(:)2+p2
d) 2 + 2p

a) 2+2p
P

32. 0 determinante da inversa da matriz

(=]

2o
1 43

a) _%@_

b -T

c) _45_3

d) 352-

e) 45_8

33. Uma fungic f de variavel real satis-
faz a condigio f{x+l) = £fix) + f£f(1),
qualquer que seja ¢ valor da variavel x.
Sabendo-se gque f(2)=1, podemos concluir
que £(5) & igual a

a)

b)

N |tn |5y SRS

Q)

ay
e)

=
o

34. Os pontos B, P, e C pertencem a uma

circunferéncia ¥ e BC & lado de um poli-~

gono regular inscritec em Y. Sabendo-se
que o 4&ngulo BPC mede 18° podemos
concluir gQgua o© namero de lados do
poligono & igual a

8
a) 5
b) 6
e) 7
d) 10 . o P ¢
e) 12 '

35. Uma progressio geométrica tem primei-

ro termoc igual a 1 e razaoc igual a -JE Se
o produto dos termes dessa progressio é

239, antic o mimero de termos & igual a

a) 12
b) 13
c) 14
d) 15
e) 16

36.Quaisquer que sejam os nimercs reais

a, b a ¢ pode-se afirmar que a equagao

ax +b]x|+c—0

a) tem, no maximo,
distintas.

b) tem, no maxime, quatro rajizes reais
distintas.

c) tem pelo mencos uma raiz real.

d) \ndo possui raizes reais.

e) tem sempre ratzes distintas.
Al

duas raizes reais

37. Na figura, a reta r passa pelo ponto
T=(0,1) e é& paralela ac eixo Ox. 2
semi-reta Ot forma wm dngule & com ©
semi-eixo Ox (0°< o < 90°) e intercepta
a circunferéncia trigonométrica e a re'"
r nos pontos A e B, respectivamente.

i

A 4rea do ATAB, como funglo de o, é

dada por

a) l-sena cosa
2

b) 1-co8a gsonn
9.

) l—sen-.':t_tgoc
2

ad) l;,ff‘_q.cotga
2

e) }_ﬂ.senﬂ.
2

38. 95% da massa de uma melancia de 10 kg.

& constituida por agqua. A fruta & subme-
tida a wm processo de desidratagico (que
elimina apenas agua) até que a participa-
¢do da agua na massa da melancia se redu-
za a 90%. A massa da melancia apbs esse
processo de desidratagdo sera igual a

a) 5 xg

9
b) 2 xg
5
c) 5§ kg
d) 9 kg
e) 9,5 kg



39.Escolhe-se ao acaso trés vértices dis-
. % tintos de um cubo. A probabilidade de que 43,

estes vértices pertencam a uma mesma face & Abundincia de alguns metais na crosta terrestre

3
2 14 Massa Molar
2 Metal % em massa (em glmol)
b) =
7 Ferro 4,7 55,8
) = Célcio 34 40,1
R 14 S&dic 26 23,0
a 2 Poté4ssio 2,3 391
3 Magnésio 1,9 24,3
13
a)y —
18

Considerando apenas esses metais, po-
demos afirmar que existe na crosta ter-
restre maior nimero de Atomos de

40. 0 valor maximo da fungio
f(x) = 3cosx+2senx para X real é

a) _Jgh_ a) ferro.
2 b) calaioc.
Sy By 3 ¢} sédio,
W d) potassio.
542 v
) '—;I:- €) magnésioc.
S RE 44. Nas estagdes de tratamentoc de Aagua,
e) 5 eliminam-se as impurezas sbélidas em sus-
pensio através do arraste por fléculos de
QUfMICA hidréxido de aluminic, produzides na rea-
¢do representada por
41.
Holanda quer deixar de ser um Pais Baixo Alp(804) 3 + 3Ca(OH)p—>2Al(CH)3 + 3CasOy
Da “Reuter”

Cientistas estdo pesquisando a viabllidade de se
elevar o litoral holandés - que & muito baixo e hé sé-
culos vem sendo ameagado por enchentes- através
da Injegiio de substinclas quimicas na terra.

Os pesquisadores acreditam poder elevar o litoral
injetando 4cldo sulfirico numa camada de rocha
calcérea 1,5 km abalxo da supetficie. A reagdo qui-
mica resultante produziria gipsita, que ocupa o do-
bro do espago do calcidrec e que empurraria a su-
perficie terrestre para cima.

(noticia publicada na Folha de¢ Sic Paulo, outubro de 1992)

Sabendo que a gipsita & CaS0,; hidratado e
que o calcareo & CaCO3, a reagdo citada
produz também

a) st

b} CO,

c) CHy4

d) 503

a) NH3

42. carbonatc de sédio, gquando colocado
em &gua, a 25°C, se dissolve:

Na,CO3(s) + Hy0({)-»HCO3™ (aq) + 2Na'*(aq) + X

X e o pE da sclugdo resunltante devem
ser
a) COp, maior que 7.
b) OR™ (ag), maior gque 7.
c) B (aq), igual a 7. :
d) €O, ,igual a 7.
e) OH (aq) , menor que 7.

Para tratar 1,()2:106 o3 de agua foram
adicionadas 17 toneladas de Alg(804) 3.

Qual a massa de Ca(OH)», necessaria para
reagir completamente com esse sal?
Dados: Massas Molares '

a) 150 quilogramas.
b) 300 quilogramas.
c) 1,0 tonelada.
d) 11 toneladas.

e} 30 toneladas.

45. Molibdato de amdnio & usado como
fonte de molibdénio para o crescimento
das ' plantas. Sabendo que este elemento,
de simbolo Mo, pertence a4 mesma familia
do crémle,Cr, e que' a f£fé6rmula do ion
cromato é Cr042', a férmula do molibdato
de aménio &

a) NHyMoO,

C} (N'Ha) 2M004

d) HH4M004

e} (NHg) 5MoO,



46. Hidrocarbonetos e éteres 45Ja estao

saendo usados come gases propelentes no
lugar do triclerofluorcocarbone (freon) em
desodorantes e cutros produtos em

ngpray". Assinale a alternativa que con-
tém, respectivamente, um hidrocarboneto,
um éter e freon. ’

a) H ¢l
B«$—n B~G-OH H-C-F
H H F
b) H H H ¢
H-¢—0—¢-H H-&-H F-¢-cl
B 1 H c1
<) H H py B ¢l
H—i—g—n H-C-G-0-C-C-K H-g-h
R A HHE HH 1
d) c1 H HEHEH
c1—<|':—c1 H-C-OH H-C-C-&-H
c1 H KEh R
) HHH HH HH ¢l
H-¢-¢-C-H B-¢-&-0-6-C-8 F-C-cl
HHH HH HH é1

47. A eletrdlise de cloreto de sédio fun-
dido produz sédic metalico e gis cloro.
Nesse processo, cada ion

a) sddic recebe dois elétrons.

b} cloresto recebe um elétron.

¢} sbdic recebe um elétron.

d)} cloreto perde deis elétrons.

a) adédio perde um elétron,

48. 0 agquecimento a seco de sais de bario
de icidos carboxilicos produz cetonas:

0
7
rR-C{
o R
2+ A A
BaZ* ———» =0 + BaCo0,
,0” R
R-C
~o

Para obtermos cicloexanona ({CgHqq0),
por esse método, devemos aguecer o sal de
bario do &cido
a) dodecanéico.

b) hexandico.

¢) hexadecandico.
d) heptanodidbico.
e) hexanodidico.
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49,

N
» L)

A

O conjunto esquematizade acima contém
inicialmente os reagentes A e B separa-
dos. Utilizande dois conjuntos desse
tipo, sdc realizados os experimentos 1 e
2, misturando-se A e B, conforme o quadre
abaixo. ’

EXPERIMENTO 1 2
Reagente A AgNO4 HCt
Solugdo aquosa de
Reagente B NaCl Na,C
PG de : 2603
AgCI(s) Hzo‘é’ )
N +
Produtos a jaq} CO4(q)
NO; (aq) Na*(aq)
Cl{aq)

a massa inicial de
de misturar) e por

Designando por I
cada conjunto (antes

F; e Fy suas massas finais (apés mistu-—
rar) tem-se:
Experimento 1 Experimento 2
a) Fp =1 Fo =1
b) | F1 =1 Fp > I
€) Fp = I Fy < I
d) Fp > I Fo > I
e) VFl <I Fy < I



50, Carbono e oxigénio participam juntos
da composigic de um grande nimero de ma-
.%eriais. Assinale a alternativa na qual

o8 matariais citados t carbono mas nioc
tém oxigénio.

a) Ago e cal virgem.

b) Latio e 6leo de soja.

¢) Grafita e parafina.

d) Sal de cozinha e farinha de trigo.

a) Madeira e dlcool de cana.

GEOGRAFIA

51. A propdésitc das grandes planicies e
terras baixas brasileiras e de sua dis-
tribuigac geografica pode-se afirmar que
elas

a) predominam em area com relagdo acs
planalteos e a mais continua & a pla-
nicie litordnea.

ocupam extensdes menores do gue oS
planaltes, apesar de sua grande ex-
pressio na Amazdnia.

equivalem em area acs planaltos, com a
pPlanicie amazdnica representando a me-
, tade de sua extensdo.

integram um sistema tnico e continuo
de depésitos sedimentares guaternarios.
correspondem geologicamente a bacias
sedimentares antigas.

f}‘

b)

c)

e)

&2,
: BRASIL
PARTICIPAGAO DAS MACRORREGIOES NO TOTAL NACIONAL
% DA AREA EM LAVOURAS TEMPORARIAS
REGIDES :
1970 1980 1985
1 24,4 24,2 23,9
2 28,6 22,1 23,1
3 8,7 16,0 17,5
4 36,4 34,6 32,3
5 1,9 3,1 3,2
% DO NUMERO DE CABEGAS (BOVINOS)
REGIOES
1970 1980 1985
1 17,6 18,2 17,6
2 34,2 29,5 27,9
3 21,9 28,2 31,0
4 24,1 20,7 19,4
5 2,2 3,4 4,2

Analisando-se as tabelas acima, con-

clui-se que a macrorregidc Centro-Oeste &
a) 1
by 2
c) 3
d) 4
e) 5
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53. ESTADO DE SAO PAULO
1840 7
HOMENS GRUPO MULHERES
ETARID
—
Ton &
HOMENS MULHZRES
‘@ 8 7 T
A analise das piramides etarias de
1940 e 1980, considerando-se as caracte-
risticas demograficas do Estado, permite
a seguinte afirmagioc a propdsite das

mudangas ocorridas:

a) bd indicios de estabelecimento de um
padrio demografico de 5001edade
agro-pastoril.

hid uma tendéncia a definigio de um
padrio demografico urbano-industrial.
os dados do censo de 1980 refletem as
crises epidemiolédgicas do final da ul-
tima década.

entre 1940 e 1980 Sfdoc Paulo transfor-
mou-se num Estade de emigrantes jovens.
a comparagdc dos dados de 1940-1980
revela a auséncia de mudangas signi-
ficativas.

b)

c)

d)

e)

54. "A soja ocupou os cspagos remanescentes da
cconomia e do territério regional e avangou sobre arcas de
pecuaria extensiva com base no arrendamento de terras e
sobre¢ a agricultura colonial, deslocando produtos
destinados ac auto-abastecimento regional e pressionando
a saida de trabalhadores, de produtores sem tcrra e de
pequenos proprietarios.

A ocupagiic de dreas que haviam ficado &4 margem do
complexo agroindustrial ‘da soja permitiu rcter, na re-
gifio, a pequena produgdo desarticulada com a expansiio de
cultivos modernos ou desalojads com a construgiio de bar-
ragens para a produciio de energia hidrelétrica. Por outro
lado, a expansdo do sistema de integracioc de pequenas
produtores a indistria viabilizou, através do desenvolyi-
mento de atividades compativeis com reduzidas extensdes
de terra - avicultura e suinocultura confinadas e cultive do
tabaco para a producio de fumo -, a permanéncia de pe-
quenos produtores cujos estabelecimentos ndo apresenta-
vam escala adequada & implantagio da lavoura mecani-
zada de graos''.



Este texto refere-se a agricultura
da Regido Sul.

da Regido Centro-Oeste.

do Estado de 8ic Paulo.

da Regido Nordeste.

do Estade de Mato Grosso.

=, Area das jazidas
.y minerals -
Capitais de Estados
- Cidades
Ferrovia
motmenen. Limite da adrea

A Area destacada pelo trage forte nec
mapa acima refere-se
a) ao projete Jari para a preodugdc de ce-
lulose em varias fabricas para, atra-
vés do Porto de Sic Luis, alcangar os
mercados externos.
ao projeto hidrelétrico de Tucurui-
Balbina como apoi¢ para a criagdc de
um pélo industrial em Maraba.
ao programa grande Carajas (expleoragaoc
de minérios, agropecuaria e madeiras)
com corredor de exportagdo para o por-
to de S3o TLuis.
ao programa agropecuirio do Bico do Pa-
pagaio, que visa a colonizagdo regional
em pequenas propriedades.
ac programa Araguaia-Tocantins para as
areas indigenas na Amazdnia.

b)

c}

da)
e)

56. "O desenvolvimente trouxe a0 mesmo tempo
. demandas acrescidas de encrgia tante dos derivados de
petroleo como ne campo eléirico. Isto repercutiu de modo
distinto nos trés paises, considerando o . scu  desigual
abastecimento interno de recursos cnergéticos. Com 90%
de geragiio de cnergia elétrica de origem térmica ¢ in-
suficiente produgdo nacional para responder & maiores
demandas, o pais A emergiu com fortes presses sobre a
sua balanga comercial. Mas o pais B viu-se submetido a
pressées muito mais intensas devide & incipiente extragao
interna de combustiveis, em que pese a proeminéncia de
fontes hidroelétricas, enquanto que ¢ pais C conseguia
um relativo equilibrio ao combinar jazidas proprias de
hidrocarbonetos (dispondo de excedentes cxpartaveis) com
_ 0 aproveitamento de recursos hidricos, que pesariam
favoravelmente para um impulso industrializador
sustentado.”

12

O texto trata do desenvolvimenteo in-
dustrial de trés palises latincamericanocs.
830 eles respectivamente:

a) Peru, Colémbia e Uruguai.

b) Argentina, Brasil e México.
¢) Cuba, Chile e Guatemala.

d) Brasil, Beolivia e Paraguai.
@) Costa Rica, México e Panamai.

57.
PORCENTAGEM DA CARGA DES1L.OCADA POR TIPO DE
TRANSPORTE

2 3 &

it

-Rodovias Ferrovias Hidrovias

No grafico acima estdo representados
08 Seguintes paises: Estades Unidos, Co-
munidade dos Estados Independentes (ex-
URSS) , Franga, Brasil, Japao e Alemanha.

O Brasil e a Comunidade dos Estados
Independentes (ex-URSS) estdo identifica-
dos respectivamente peles algarismos

a) 1 e 3.
b) 2 e 5.
c) 2 e 6,
d) 3 e 4. .
e) 6 el,

58. A Repablica Popular da China se apre-
senta principalmente como um pais

a) agricola, preoduzindo através das Co-
munas Populares e mantendo-se fechada
ao comércio intermacional.

de economia estatal e cooperativa,

com algumas zonas de livre-mercado
abertas aos capitais intermacionais.
economicamente ligade a Taiwan, Cin-
gapura e Coréia, compondo os "Tigres
da Asia".

socialista industrializado e dotado de
uma agricultura extensiva mecanizada.
de economia pastoril nas planicies dos
grandes rios e de agricultura intensi-
va nas encostas do Himalaia.

b)

<)

d)

e)



d}

: 59,
PIB POR HABITANTE

(cm padrdes de poder de compra*, 1988)
Belgica 15.971 ]
Dinamarca’ 17.184 ]
Alemanha 17,907 ]
Grécia 8615
Eapanha 11.821 1
Franga 17168 ]
Irlanda (10,304 ]
italia 16,422 )
Luzemburgo [ 19,130 ]
Holanda 16. 2k m
Portugal | 8.993 __J
Reino Unido | 16.9% il

*Representando sempre um volume idéntico de bens ¢ servicos,
independentemente do nivel de pregos.

A analise do grafico acima, relacio-
nada com a estrutura econdmlca dos refe-
ridos paises, permite-nos afirmar que
a) o8 nivais de industrializagdo muito.
préximos dos paises da CEE garantem-
lhes niveis parecidos no padrio de vida.
todos os paises da CEE que lideraram a
navegagio comarcial do século XVI pos-
suam hoje alto padrio de vida.

o pais da CEE gque liderou a Revolugdo
Industrial no século XVIII hoje apre-
senta um nivel de vida comparativawmen-
te mais baixo.

08 paises da CEF em que a agricultura
tem um grande pesc no PIB apresentam-
se com niveis de vida mais baixos.

o8 paises da CEE que 86 comnseguiram -
sua unificagdo nacional no séculoc XIX
830 o8 gue tém niveis de vida mais
baixos.

b}

Q)

a)

60.

0 conjuntoc dos lagos destacados no

- mapa acima estid asssociado a

fossar tacténicas.
glaciares de altitude.
barragens de hidroeléatricas.
drenagens arreicas.
projetos de irrigagdo.
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PORTUGUES

Poucoe a pouco o ferro do proprietario
queimava os bichos de Fabiano. E quande nilo tinha
mais nada para vender, o sertanejo endividava-se, Ao
chegar a partilha, estava encalacrado, ¢ na hora das
contas davam-lhe uma ninharia.

Ora, daquela vez, como das outras, Fabiano
ajustou o gado, arrependen-se, enfim deizou a
transacio meio apalavrada e foi consultar a mulher.
Sinha Vitéria mandou os meninos para o banheiro,
sentou-sc na,cozinha, concentrou-se, distribuiu no
chio sementes de virias espécies, realizou somas ¢
diminui¢des. No dia seguinte Fabiano voltou & cidade,
mas ao fechar o negicio notou que as operagdes de
sinha Vitéria, come de costume, diferiam das do
patrio. Reclamou e obteve a explicagdo habitual: a
diferenca era proveniente de juros. .

Nio se conformou: devia haver engano. Ele
era bruto, sim senhor, via-se perfeitamente que era
bruto, mas a mulher tinha miolo. Com certeza havia
um erro n¢ papel do branco. Nio se descobriu o erro,
¢ Fabiano perdeu os estribos. Passar a vida intcira
assim no teco, entregando o que era dele de mio
beijada! Estava direito aquilo? Trabalhar como
negro ¢ nunca arranjar carta de alforria!

O patrio zangou-se, repelin a insoléncia,
achou bom que o vaqueiro foss¢ precurar servigo
noutra fazenda.

Ai Fabiano baixou a pancada ¢ amunhecon.
Bem, bem. Nio era preciso barulho ndo. Se havia dito
palavra a-toa, pedia desculpa. Era bruto, nio fora
ensinado. Atrevimento nio tinha, conhecia o seu
lugar. Um cabra. Ia 14 puxar questio com gente rica?
Bruto, sim senhor, mas sabia respeitar os homens.
Devia ser ignorincia da mulher, provavelmente devia
ser ignorincia da mulher. Até estranhara as contas
dela. Enfim, como nfio sabia ler (um bruto, sim
senhor), acreditara na sua velha. Mas pedia desculpa
¢ jurava nio cair noutra.

0 amo abrandou, ¢ Fabiano saiu de costas, o
chapéu varrendo o tijolo. Na porta, virando-sc,
e¢oganchou as  rosetas das esporas, afastou-se
tropegando, os sapatdes de couro cru batendo no chiio
COMI0 CaSCos.

Foi até a esquina, parou, tomou folego. Nio
deviam trati-lo assim. Dirigin-se ao gquadro
lentamente. Diante da bodega de seu Indcie virou o
rosto e fez uma curva larga. Depois que acontecera
aquela miséria, temia passar ali. Sentou-se numa
calcada, tirou do bolso o dinheiro, examingu-o,
procurande adivinhar quanto lhe tinham furtade.
Niio podia dizer em voz alta que aquilo era um furto,
mas era. Tomavam-lhe o gado quase de graga e ainda
inventavam juro. Que juro! O que havia era safadeza.

(Graciliano Ramos, Vidas Secag)
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€l. O texto, assim como teoedo o livro de
que feoi extraide, esta escrito em tercei-
ra pessoa. No entante, o recurse fre-

qiente a¢ discurso indireto livre, com a
ambigtidade que 1lhe é caracteristica,
permite ao .autor explorar o filete da

escavagdo interior,

ténio Cindido.
Assinalar a alternativa em gue a

passagem & nitidamente discurso indireto

livre:

a) Ao chegar a partllha estava encalacra-

do, e na hora das contas davam—lhe uma

ninharia.

Pouce a pouce o ferro deo proprletérlo

queimava o8 bichos de Fabiano,

Nic se descobriu o errc, e Fabiano

perdeu os estribos.

Passar a vida inteira assim no toco,

entregando o que era dele de mio bei-

jadal

Q0 amo abrandou, e Fabiano saiu de cos- .

tas, o chapéu varrendc o tijole.

na expressdc de An-

b)
c)

d)
e)

62. © texto, no seu conjunto revela que
Fabiano

a) ousou enfrentar ¢ branco provando-lhe
que as contas dele estavam erradas.
ac perceber que era lesado, defendeu
com éxitc seus direitos.
conscientizou-se de que era vitima de
safadeza, e conseguiu justiga.
concluin que era explorado na venda do
gado @ nas contas.

indignou~se com sua situagdec mas vol-
tou as boas com o patrio.

b)
c)
d)
e)
63.

de
a)

A respeito de Sinha Vitéria, a mulber
Fabiano, ¢ possivel afirmar que
tinha miclo, ndo errava nas operagdes
e tentava atenuar os conflitos dc ma-
rido com o patrdo.
era mesmo ignorante; quando Fabiano
percebeu seu errc, foi pedir desculpas
ao patrio.
além de errar nas contas, irritava-se
com a diferenga dos jures,.
suas contas sempre diferiam das do pa-
trio, mas ela pedia a Fabiano que se
confermasse.
era © unico apoic deo vaqueiro, mas
infelizmente sua agio ndc tinha efeito.

b)

<)

d)
e)

64. Assinalar a alternativa que apresenta

oragdes de meama classificagdo que as

deste periocdo: Ndo se descobriu ¢ erro, e

Fabiano perdeu os estribos. .

a) Pouco a pouco o ferro do proprietario
queimava os bichos de Fabiano.

b) Foi até a esquina, parou, tomou félego.

c) Depois que aconteceu aquela mlsérla,
temia passar ali.
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d) Tomavam-lhe ¢ gado quase de graga e
ainda inventavam juro.
Nio podia dizer em voz alta que aquilo

era um furto, mas era.

e)

€5. Observar a oragio: .e Fabiano saiu
de costas...
Assinalar a alternativa em que a

oragido também tenha verbo intransitivo:

a) ...Fabiano ajustou o gado...
b) ...acreditara na sua velha.
c¢) ...davam-lhe uma ninharia.
d) Atrevimento ndio tinha...

e) Depois que acontecera aquela miséria...
66. Assinalar a oragdo gue
adjunto adverbial de tempo:
a) Com certeza havia um errc
branco.

No dia seguinte Fabiano voltou a cida-
de.

Na porta, (...} enganchou as rosetas
das esporas...

d) Wio deviam tratid-lo assim.

€) 0 qua havia era safadeza.

comega colm um
no papel do
b)

)

67. As palavras: adivinhar - adivinho -
adivinhagio - tém a mesma raiz, por isso
840 cognatas. Assinpalar a alternativa em
que nic ocorrem trés cognatos:

a) alguém - algo - algum.

b) ler - leitura - ligdo.

c) ensinar ~ ensing - ensinamento.

d) candura -~ céindido - incandescéncia.
viver - vida - vidente.

68. Assinalar a alternativa em que a pri-
meira palavra apresenta sufixo formador
de advérbio e, a segunda, sufixo formador
de substantivo: ‘
a) perfeitamente - varrendo..
b) provavelmente - erro.

c) lentamente - explicagio.
d) atrevimento - ignordncia.
e) proveniente - furtado.

69. Assinalar a alternativa gque trana-
creve passagem do romance Quincas Bozxba,
de Machado de Assis:

a) "Era o Quincas Borba, o gracioso me-
ninc de outro tempo, o meu compa-
nheiroe de colégio, tdo inteligente e
abastado. Quincas Borbal™"

"Saberia Rubiio que ¢ nosso Quincas
Borba trazia aquele grdozinhe de san-
dice, que um médico gupds achar-lhe?
Seguramente, ndo; tinha-o por homem
esquisito, "

"Era tarde para mandar o camarote a
Escobar; sai, mas voltei no fim do
primeiro ato. Encontrei Escobar a
porta do corredor."

b)

c}



“d) "Sim, a lamparina ia morrendo, mas
ainda podia dar luz ac regresso de
Paulo. Quando Flora ¢ viu entrar e

"ajoelhar-se cutra vez, ao pé do ir-
mic, @ ambos dividirem entre si as
mics dela, mansos e cordatos, ficou
longamente aténita."

"pristio e Fidélia desceram hoje e
Aguiar os foi buscar & Prainmha. Dali
vieram almogar ao Flamengo, onde
D.Carmo esperava o8 recém-casados e
os abragou cheia de coragio."”

e)

70. ™este despropositade e inclassifi-
cavel livro (...), nido & que se quebre,
mas enreda-se o fic das hiatérias e das
obsarvagdes por tal modo, que, beam o vejo

/@ o sinto, s& com muita paciéncia se pode

deslindar e seguir em tdo embaragada me-
ada." Eis como o autor vé& sua obra, den-
tro da qual faz reflexdes comec esta: "o
ovo, o povo estd sdc; o8 corruptos somos
nés o3 que cuidamos saber e ignoramos
tudo. "
Trata-se da obra
Portugal, de Miguel Torga.
Quincas Borba, de Machado de Assis,
08 Maias, de Ega de Queirds.
Vidas secas, de Graciliano Ramos.
Viagens na minha terra, de Almeida
Garrett.

fa)
b)
a)
d)
e)

71. I. Autor gque levava no palco a so-
,-ciedade portuguesa da primeira metade do
século XVI, vivenciande, na expraessdic de
Anténio José Saraiva, o reflexo da crise.

Atuou na linha do teatro de
costumes, associou o burlesce e ¢ cdmico
am dramas e comédias ao retratar fla-
grantes da vida brasileira, deo campe a
cidade.

II.

Cs enunciados referem—-se, respectiva-
mente, aocs teatrdlogos
a) Camilo Castelo Branco e José de
Alencar.
Machado de Assis e Miguel Torga.
Gil Vicente e Nelson Roedriguas.
Gil Vicente e Martins Pena.
Camile Castelo Branco e Nelson
Rodrigues.

b}
c)
d)
e)

15

72.
I
""Porque nfio merecia o que lograva,
Deixei, como ignorante, 0 bem que tinha,
Vim sem considerar aonde vinha,
Deixei sem atender o que deixava."

11
"Se a flauta mal cadente
Entoa agora o verse harmonioso,
Sabei, meé comunica este saudoso
Influxo a dor veemente;
Niio o génio suave,
Que ouviste j& no acento agudo e grave.'

111
"Da delirante embriaguez de bardo
Sonhos em que afoguei o ardor da vida,
Ardente orvalho de febris pranteios,
Que lucro & alma descrida?"'

Cada estrofe, a seu modo, trabalha o
tema de um bem, de um amer almejade e
passado ou perdido. Avaliando atentamente
o8 recursos poéticos utilizados em cada
uma delas podemos dizer que ©s movimentes
literarios a gque pertencem I, II e III
sic respectivamente:

a) barroco - arcadismo - romantismo.

b} barroco - romantismo - parnasianismo.
Q) romantismo - parnasianismo - simbo-
lismo.

romantismo - simbolismo - modernismo.
parnasianismo -~ simbolismo - modernismo.

d)
<)
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